

普通外科简介

国药同煤总医院普外科是我院成立较早科室之一，经过近 70 年的发展和几代外科人的不断努力与奋斗，普外科集医/教/研为一体，科室技术力量雄厚，医疗设备先进，诊疗服务规范。2019 年 11 月 11 日，我院恒安院区综合外科病区成立，加强了普外学科发展团队的实力，提升了普外学科整体综合诊疗水平。目前普外科为大同市重点学科，整体实力居省内领先行列。



平旺院区普外科病区共有 50 张病床，拥有高资历、高学位、高素质的师资队伍，医护人员共 48 人，其中主任医师 3 人，副主任医师 7 人，硕士学历 9 人，先后 3 人于中国医学科学院肿瘤医院、南京中医院、北京中日友好医院进修深造，每年发表国家级及核心期刊论文 3-5 篇。并承担各级科研课题数项，每年开展新技术新项目多项。年门诊人次 1 万人，科室每年收治各类病人 3000 余人次，年手术量达 2000 余台。多次荣获“先进集体”、“精神文明单位”等荣誉称号。多次参加省级、市级、院级技术比武并荣获各类优秀奖项。同时成功主办了学术会议以及继续教育项目。承担大同大学临床医学院以及山西医科大学预防医学院数百名本科生的教学任务以及临床见习、实习任务。

恒安院区综合外科位于住院部4楼，共有床位55张，现有医师10名，护士18人。其中主任医师2名，副主任医师4名，主治医师3名，住院医师1名，具有硕士研究生学位4名，是大同市以及雁北地区独一无二能行乳腺微创手术及乳管镜检查科室。长期与中国医学科学院肿瘤医院，天津肿瘤医院以及山西省肿瘤医院等多家医院有着良好的合作关系。综合外科成立以来，以“医德至高、医术至精”为宗旨，秉承“团结协作、严谨好学、求实创新、患者为先”的工作作风，勇于探索，大胆创新，使本科室医疗技术始终处于本地区最高水平，获得了良好的口碑和社会的一致认可。



近年来平旺院区普外科承担着普外科常见疾病和危急重症的诊断、抢救及治疗工作。在专业化发展中逐渐走出科室特色。形成了以腹腔镜微创手术、肝、胆、胃肠、烧伤整形创面修复、减重代谢等多个亚专业学科，快速康复外科（ERAS）、多学科综合诊疗（MDT）为特色的专业科室。



肝胆胰疾病的研究：肝脏肿瘤的规范化治疗；胰腺、胆道肿瘤的规范化手术治疗及胆道结石等良性疾病的治疗；脾破裂及巨脾和脾功能亢进、脾脏肿瘤及手术治疗。腹腔镜胆囊切除已经熟练掌握，近期开展的单孔腹腔镜技术是腹腔镜技术给患者带来微创极致和更好的美容效果。微创手术的升级，完成三、四级如肝脏和脾脏的微创手术，完成了较高难度的微创手术如胰十二指肠切除手术。2013年开展的内镜技术也已开花结果，从最初的胆道造影引流取石到目前逐渐完善，放支架、取石、内镜超声诊断包括穿刺诊断逐步开展。通过腹腔镜和内镜技术的结合，能在胆道疾病的治疗上为患者选择最佳的治疗手段，三镜联合治疗急性重症胆管炎，两镜联合治疗胆总管结石（腹腔镜联合胆道镜和十二指肠镜）均为医生和患者提供了更多、更安全、更合理的治疗方法，在本地区有很好的声誉，也取得了很好的社会效益。



急腹症:常规开展腹腔镜下阑尾切除术、腹腔镜下消化道穿孔修补术、腹腔镜探查以及肠梗阻的各类手术、腹部外伤的手术等。

疝外科:近年来,我科成为疝病治疗和研究中心,包括传统开刀腹股沟疝腹膜前间隙无张力修补术、腹腔镜经腹膜前疝补片修补术(TAPP)、腹腔镜完全腹膜外疝修补术(TEP),年手术量约300台,其中腹腔镜手术占80%,此外还有切口疝、造口旁疝、食管裂孔疝、闭孔疝、腰疝等。

减重代谢：目前减重代谢手术在我国处于上升期，我科在全省较早开展腹腔镜减重代谢手术，2019 年后半年开展并完成 9 例，术后患者恢复良好，无一并发症，平均术后 1 月体重下降 30 斤，2 型糖尿病缓解率达 85%。目前常规开展腹腔镜下袖状胃切除术和腹腔镜下胃旁路术，术后患者无尿管、胃管、腹腔引流管，术后平均 3-4 天即可出院。对患有肥胖、2 型糖尿病、多囊卵巢综合征、睡眠呼吸暂停综合征等患者，通过减重代谢手术可明显缓解。

肛肠疾病：我科开展的肛肠门诊，是北京中医药大学肛肠专科联盟单位，常规开展混合痔外切内扎术、吻合器痔上黏膜环切除术（PPH）、内痔注射疗法、肛周脓肿切开引流术、各种复杂肛瘘手术包括肛瘘切除术、挂线术、经括约肌间沟瘘管切断切除术（LEFT）。近年来通过外出学习准备开展直肠脱垂的治疗（Altemeier、Delorme），此外开展藏毛囊肿的治疗包括常规切开引流术以及菱形皮瓣移植术（Limberg）。我科在肛周疾患的诊治形成了自己独特的经验，受到了广大患者的认可和信任。

烧伤整形创面修复：我科多年来治愈了大量的烧伤患者，近年来整形外科和创面修复有很大的发展，我们致力于重新整合，发展壮大整形与创面修复专业。胸怀追求完美的精神，为需求治疗的患者带来完美的治疗效果。

恒安院区综合外科是以乳腺甲状腺疾病为主，同时涉及普通外科急腹症诊治的综合性普通外科，在以杨涛主任为首的带领下，在医疗技术、学科建设、优质服务等方面取得了巨大的发展，尤其是微创外科手术技术得到了显著提高，重大手术及新项目、新技术的开展逐年增加，在大同地区率先开展了乳腺腔镜手术。



目前常规开展乳腺癌保乳手术、乳房重建、前哨淋巴结活检、乳腺癌改良根治术，乳管镜检查，麦默通微创旋切术；甲状腺方面：甲状腺癌根治术、喉返神经探查、甲状腺次全切除术等；腹部外科：开展各种急腹症手术以及腹腔镜下各种急腹症手术的治疗；哺乳期的催乳及乳腺炎，非哺乳期乳腺炎的综合治疗为最大特色。